

# 宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报  
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2024年6月15日  
星期六 农历甲辰年五月初十



## 前5个月我国人民币贷款增加11.14万亿元

据新华社北京6月14日电(记者吴雨 张千千)中国人民银行14日发布的金融统计数据报告显示,前5个月我国人民币贷款增加11.14万亿元,其中企(事)业单位贷款增加9.37万亿元。

中国人民银行发布的数据显示,5月末,我国人民币贷款余额248.73万亿元,同比增长9.3%。分部门来看,前5个月,住户贷款增

加8891亿元;企(事)业单位贷款增加9.37万亿元,其中中长期贷款增加7.11万亿元。

从货币供应看,5月末,广义货币(M2)余额301.85万亿元,同比增长7%。狭义货币(M1)余额64.68万亿元,同比下降4.2%。

另外,前5个月我国人民币存款增加9万亿元,其中住户存款增加7.13万亿元。

## 全市警示教育会召开 警钟长鸣牢记初心使命 严守纪律永葆勤廉本色

彭佳学主持并讲话 汤飞帆陈龙钟关华出席

本报讯(记者黄合)根据中央和省市委关于党纪学习教育的部署安排,昨日下午,市委召开全市警示教育会,深入学习领悟习近平总书记关于加强党的纪律建设的重要论述,开展警示教育,剖析典型案例,督促推动广大党员干部受警醒、明底线、知敬畏,不断巩固和发展风清气正的良好政治生态。

省委常委、市委书记彭佳学主持会议并讲话。汤飞帆、陈龙、钟关华等出席。会上播放了专题警示教育片《镜鉴》,通报并剖析了我市党员干部遵守执行“六大纪律”有关情况。

彭佳学指出,这次警示教育是一次触及灵魂的思想洗礼、生动鲜活的政治淬炼、叩问初心的党性教育,使大家对“党的政治建设是党的根本性建设,党的政治纪律是党的

首要纪律”的道理有了更深刻的认识,对“入党为什么,在党干什么,为党留什么”有了更多深入思考。我们要从案件中得到警醒和启示,剖析根源、汲取教训,把牢政治关、权力关、交往关、生活关、亲情关,严防“思想滑坡、出轨越界”“肆意妄为、躺平无为”“亲清不分、遭受围猎”“小洞不补、大洞吃苦”“爱之无道、害人害己”,打好“预防针”、上好“紧箍咒”,始终做到敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

彭佳学强调,要用好警示教育这剂“醒脑良药”,健全全面从严治党体系,加强以案促改、以案促治,推动广大党员干部在思想认识上筑牢堤坝、在小事小节上防微杜渐、在大是大非上把准方向,有效预防违纪违法和腐败问题产生。要筑牢理想信念“生命线”,不断强

化政治定力,严肃党内政治生活,及时纠正政治偏差,把坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到工作中、体现在行动上,切实做到初心如磐、使命如炬。要绷紧拒腐防变“警戒线”,推动党员干部特别是领导干部把自己摆进去,带头修身律己、严格用权、廉洁齐家,切实做到心有所畏、行有所止,共同呵护宁波山清水秀的政治生态和良好发展环境。要严明制度规则“高压线”,扎紧制度笼子,强化监督执纪,涵养廉洁文化,在一体推进不敢腐、不能腐、不想腐上整体发力、持续用力,实现从“治已病”向“治未病”拓展,切实做到标本兼治、长效长治。要拉高干净干事“基准线”,牢固树立和践行造福人民的政绩观,以“为民”显初心,以

“斗争”强党性,以“实干”见真章,聚力抓好事关全局的重大任务,勇于向复杂矛盾问题亮剑,切实做到勤廉并重、担当负责。

彭佳学强调,各级各部门要锚定“五对标五强化”要求,做到《条例》学习再深入、教育培训再强化、问题整改再加强、推进合力再加强,推动党纪学习教育全程全面高质量。特别是要“两手抓、两促进”,全力拼经济、优生态、保安全,树牢“抓项目就是抓发展抓未来,不抓项目就是失职、就是贻误发展”的意识,用心谋项目、主动找项目、强力攻项目,以高质量投资为高质量发展注入强劲动力,用“强攻二季度、确保‘双过半’”的优异成绩彰显党纪学习教育的成效。

会议以视频形式召开,各区(县、市)和有关开发区设分会场。

## 我市连续二十五年 开展“慈善一日捐”活动 彭佳学汤飞帆张平陈龙钟关华 带头捐款

本报讯(记者黄合)慈心为人、善举济世,宁波素有热心公益的优良传统。昨日下午,省委常委、市委书记彭佳学,市委副书记、市长汤飞帆,市人大常委会主任张平,市政协主席陈龙,市委副书记钟关华等市四套班子领导带头捐款,参与到今年的“慈善一日捐”活动中。

“慈善一日捐”,是我市首创且动员全民参与的大型慈善公益活动,今年恰好是第25个年头。本次活动以“爱心宁波 人人慈善”

为主题,遵循依法组织、广泛发动、重在参与、鼓励奉献、捐款自愿的原则,号召发动全市各机关、企事业单位和广大市民以现场捐款、邮政汇款、银行转账、互联网捐赠等多种方式捐出一天的收入或节约一天的开支,帮助困难群众解决“急难愁盼”问题,加快推进慈善事业高质量发展,更好助力共同富裕示范先行市建设。

据统计,去年市慈善总会收到“慈善一日捐”善款1300余万元,共有619家单位、15.5万人参与。

## 与全国20余家省市党媒联动 四万里文明探寻之旅 扬帆起航



记者 张蕊蕊

八千年海潮回望,四万里文明探寻。宁波日报报业集团联合宁波市文化广电旅游局(市文物局)策划推出的“蓝色脉动——中华海洋文明探寻”全媒体采访活动的第二阶段——“四万里文明探寻”活动正式启动,第一支小分队正在江苏采访。

本次探访活动,旨在深入学习贯彻习近平总书记关于加快建设海洋强国的重要论述和考察浙江重要讲话精神,全面落实海洋强省建设推进会部署要求,推动宁波海洋中心城市再提速再提质再提效。在挖掘中国海洋文明深厚底蕴的同时,以宁波为“原点”,于盘根错节的历史脉络中,寻找不同纬度间海洋文明相互交融、共同发展的生动例证。

宁波日报报业集团的20多名记者和宁波市文化遗产管理研究院的10余位专家顾问,组成5支队伍,将陆续从宁波出发,沿着海岸线,前往大连、青岛、盐城、太仓、南京、上海、福州、泉州、广州、深圳、佛山、防城港、三亚等地探寻海洋文明的源流。采访小分队将与20余家省市党媒集团联手探源、联合采访、联动报道。宁波文博专家与各地文博专家将开展海洋文明研讨交流,为探源报道提供智力支持。

以一次媒体之旅,牵出一条文明之旅。

本次采访活动充分利用AI等新媒体技术,挖掘海洋文明在推动地方经济发展、促进社会进步、提升人民生活品质等方面的重要作用。还将关注海洋文明传承保护、海洋科技、海洋经济等各领域亮点,找寻海洋文明的时代价值,展现海洋文明的发展活力。

每到一地,记者将探访港口、渔村、古迹、博物馆,与当地的文化专家、企业代表、居民等交流互动,探寻海洋文明背后的故事。

潮起潮落八千载,文明寻踪四海边。

自5月中旬“蓝色脉动——中华海洋文明探寻全媒体采访活动”启动以来,记者在井头山遗址的深邃历史中探寻海洋文明的源头,在古港帆影中倾听悠扬回响……一篇篇、一章章,古老的海洋记忆与现代的文明诗篇在文字间交织,追寻着那些散落时光深处的文明碎片。

海潮悠悠传古韵,探源之旅绘新篇。如今,“回望八千年”的篇章即将接近尾声,“四万里文明探寻”的画卷正缓缓展开……

太仓浏河口的眺望  
江尾海头,“郑和”不曾远去  
第2版



## 甲鱼之乡叩开农旅融合“大门”

小小“土特产”致富新赛道

记者 黄春晓  
通讯员 诸茜 陶玲玲 周淑蕾

“随着气温升高,甲鱼进食活跃,进入了生长的黄金时间。”昨天上午,余姚黄家埠镇养殖户陈建荣正往池塘里投放鲜活的小鱼、小虾。“吃活食的甲鱼很受消费者欢迎,刚刚过去的端午节,我们线上销售和线下出货双‘爆单!’”他笑着说。

甲鱼很早就进入中国人的食谱。余姚境内河姆渡遗址出土的鳖甲、鳖头,田螺山遗址出土的烧锅及锅边的鳖甲,更是把中国人食用甲鱼的历史追溯到了7000多年前。

现在,余姚是国内甲鱼的主要产区之一,该市甲鱼养殖面积逾3万亩,年产值超过3亿元,先后获

评“中国生态甲鱼之乡”“全国中华鳖标准化示范县”。

创新模式,甲鱼养殖有了“新花样”

在余姚河姆渡镇,甲鱼扮演着“茭白卫士”的角色。河姆渡镇是“中国茭白之乡”,所出产的茭白个大、肉嫩,眼下正是当地露天茭白的采收销售旺季。

“目前的售价是每公斤6.2元,我们的茭白是绿色无公害的,很受欢迎,基本是即采即卖。”农户朱成告诉记者,河姆渡镇的茭白品质好,有茭白田里套养甲鱼的一份“功劳”。

“我们引入甲鱼最初是为了对付茭白田里的福寿螺。”河姆渡镇相关负责人胡俊峰介绍,每亩茭白

田套养的甲鱼,一天能吃掉5公斤福寿螺,他们的排泄物又成为茭白生长的天然肥料。而茭白田套养的甲鱼,从品质、口感、营养价值等方面受到消费者的喜爱,甲鱼养殖的规模逐年扩大,形成了今天的茭白田套养甲鱼产业。这样一来,不仅福寿螺对农业生产的危害基本被控制住了,甲鱼又为农户带来了额外收入。

“除了出售茭白,套养的甲鱼每亩能给我带来近7000元的收入。”村民俞宝法告诉记者。眼下,一块田地能“长”出两份收入的“茭白+甲鱼”套养模式已经成为河姆渡镇养殖户的“标配”。数据显示,目前河姆渡镇茭白田套养甲鱼养殖户有180户,养殖面积约2300亩,年产值近7200万元,年上市不同规格甲鱼超20万只。

无独有偶,黄家埠镇的农户也通过“南美白对虾+中华鳖”的立体混养模式走上了致富的康庄大

道,陈建荣正是其中之一。

“混养的甲鱼会捕食患病对虾,从而阻断疾病的传播,降低健康对虾感染疾病的概率,大幅度提高了池塘养殖经济效益。”陈建荣表示,他承包的530亩渔业基地采用此种混养模式,年销售额超过2000万元。

农旅融合,甲鱼销售“路更宽”

甲鱼好吃但是难处理,变温动物的习性又对销售运输中的温度控制提出了较高要求。此外,随着市场接近饱和,销售活体甲鱼这一传统“赛道”的利润增长率逐渐放缓,余姚甲鱼产业需要新的突破口。

位于黄家埠镇的宁波市明渔渔业有限公司,正在进行寻找“新赛道”的尝试。

【下转第4版】